

Финансы венчурной деятельности имеют общие черты с другими финансовыми категориями (денежный, распределительный, фондообразующий характер), а также отличительные свойства (рисковый характер) и особенные признаки, что дает право этой категории на самостоятельное существование в финансовой науке.

Построение и использование на практике системы финансовых категорий, олицетворяющих реальные процессы движения финансовых ресурсов, должно быть подчинено конкретной цели, определяемой экономической и финансовой политикой. В отличие от систем материального мира, система финансовых категорий не является саморегулирующейся. Результативность функционирования данной системы определяется уровнем управленческой деятельности человека. Первым этапом такой деятельности является изучение, исследование системы финансовых категорий, а затем — организация и регулирование финансовых процессов, стоящих за этими категориями.

С. С. Константинов, соискатель кафедры финансов БГЭУ

Бюджет как один из основных инструментов финансовой стабилизации экономики республики в переходный период

Сфера действия бюджета в развитой рыночной экономике охватывает материальное производство и непроектируемую сферу, отдельные регионы и страну в целом. Государство в лице Правительства, руководствуясь основными принципами регулирования, с учетом складывающейся ситуации может с помощью бюджетно-кредитной, инвестиционной политики и других экономических инструментов влиять на развитие экономики и уровень жизни населения.

В условиях перехода республики к рыночной экономике можно рассматривать бюджет Республики Беларусь как основной финансовый план государства, отражающий экономические отношения по поводу формирования, распределения и использования централизованного фонда денежных средств. Экономическое значение бюджета заключается прежде всего в том, что он может активно влиять на общественное воспроизводство посредством взимания налогов, направления ресурсов на развитие приоритетных отраслей, а также на поддержку отдельных экономически неэффективных отраслей народнохозяйственного комплекса республики. Государство воздействует экономическими методами на воспроизводственные процессы, сглаживает некоторые социальные последствия рыночных отношений. Поэтому бюджет Республики Беларусь имеет огромное значение в деле финансовой стабилизации и дальнейшего развития экономики, где происходит структурная перестройка народного хозяйства, реализуются программы развития рыночной инфраструктуры, создания новых высоких технологий ("know-how").

В конце 1997 — начале 1998 г. в республике наблюдается закрепление позитивных тенденций в экономике и государственных финансах, активизация инвестиционной деятельности, направленных на

достижение стабилизации экономической ситуации в республике. Совершенствуется правовая основа бюджетного процесса, которая приводится в соответствие с требованиями международной методологии. Предусматривается принятие в ближайшей перспективе законов, связанных с совершенствованием бюджетной системы и налогового законодательства Республики Беларусь, что, по нашему мнению, позволит упорядочить бюджетный процесс, создать законодательные основы для укрепления доходной базы бюджета республики и необходимые механизмы контроля за эффективностью использования государственных финансовых ресурсов. Постепенно происходит процесс унификации в области налогово-бюджетной политики и законодательства с Российской Федерацией.

Важным направлением налоговой политики государства в настоящее время будет стабилизация поступления доходов путем совершенствования системы налогообложения и усиление борьбы с сокрытием доходов и неуплатой налогов. Принципиально новым направлением является всеобщее обязательное декларирование доходов физических лиц. За последние несколько лет наблюдается устойчивая тенденция снижения удельного веса централизуемых в бюджете финансовых средств в ВВП, а также сумм налоговых изъятий в выручке от реализации налогоплательщиков республики. В 1998 году прогнозируется дальнейшее снижение удельного веса налогов с юридических лиц в ВВП. Предполагается уменьшить налоговую нагрузку на юридических лиц за счет полного льготирования прибыли, направляемой на финансирование капитальных вложений, снизить ставку Чрезвычайного налога для ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС, а также некоторые другие. Указанные меры, по нашему мнению, позволят производителям направить освободившиеся средства на обновление основных фондов.

Вместе с тем одной из основных проблем, стоящих перед правительством, является сокращение размера дефицита бюджета. Поэтому в настоящее время ведется поиск новых источников покрытия (за счет увеличения источников доходов республиканского бюджета) бюджетного дефицита, в том числе и нетрадиционных источников. В их числе рассматриваются такие, как увеличение платы за древесину, отпускаемую на корню, увеличение платы за выдачу бюджетных ссуд, введение фиксированного налога с казино и некоторые другие. Есть надежда, что благодаря этим дополнительным доходным источникам размер дефицита республиканского бюджета будет постепенно снижаться. Однако необходимо отметить, что здесь возникает новая проблема — проблема снижения доходов бюджета — как следствие процесса сокращения налоговой нагрузки. Но снижать налоговую нагрузку необходимо для того, чтобы дать предприятиям возможность вздохнуть свободнее. В конечном счете выиграют все: так, предприятия получают возможность развивать производство, а государство получит отдачу в виде налогов и произведенных товаров.

Бюджетная политика государства должна быть направлена прежде всего на инвестирование бюджетных средств по направлениям, способным сформировать прочную, но в тоже время гибкую,

способную быстро реагировать на изменение ситуации на рынке, структуру национальной экономики, при одновременном проведении активной социальной политики и ужесточении контроля за сметным исполнением запланированных бюджетных расходов по отраслям, министерствам, другим республиканским органам государственного управления, а также другим получателям бюджетных ассигнований.

Следует отметить, что государству необходимо более активно поддерживать развитие малого и среднего бизнеса в республике. Ведь во многих развитых странах основу экономики как раз и составляют крепкие середняки. В этой связи можно выделить очень перспективное направление в этой области — развитие фермерских хозяйств. Однако финансирование государством этого направления из-за постоянной ограниченности бюджетных средств осуществляется не по потребности, а исходя из возможностей бюджета. При успешном решении перечисленных выше проблем экономический потенциал республики должен возрасти.

Правительство республики придает большое значение рациональному использованию бюджетных ассигнований, выделяемых на финансирование капитальных вложений и, в первую очередь, инвестиций в перспективные отрасли. Например, в 1998 году, предусматривается выделение не менее 10 % от общего объема государственных капитальных вложений, осуществляемых за счет республиканского бюджета, на финансирование инвестиционных проектов, направленных на создание и развитие производств, основанных на новых и высоких технологиях, и связанных с наращиванием экспортного потенциала, а также развитием производственной базы отраслей, обеспечивающих жилищное строительство и решение продовольственной проблемы. Предпринимаемые правительством меры подтверждают заинтересованность государства в достижении стабильной ситуации в экономике. Одним из основных факторов влияния правительства является проведение грамотной бюджетно-налоговой политики, что должно привести к положительному конечному результату. На основании вышеизложенного материала можно сделать вывод, что бюджет Республики Беларусь является одним из основных инструментов финансовой стабилизации экономики республики во время перехода к новым формам хозяйствования, а также структурной перестройки народнохозяйственного комплекса.

Н.А.Харевич, аспирантка кафедры финансов БГЭУ

Вопросы налогообложения малых предприятий

Ведущей проблемой реформирования предприятий республики является их разгосударствление и приватизация, в том числе путем создания негосударственных малых и средних предприятий.

Формирование малых рыночных структур во всех без исключения отраслях и сферах экономики отвечает мирохозяйственным